

「同行」工程 - 宣揚社區參與愛滋病預防及護理工作的精神

背景

「同行」對於紅絲帶中心的職員和朋友來說，在不同的時候具有不同的意義。「同行」是二零零三年「全球同抗愛滋病運動」的媒體宣傳運動主題曲的名稱；在二零零四年，「同行」則成為紅絲帶中心為期九個月的健康推廣計劃的標題。

二零零三年「全球同抗愛滋病運動」的主題是「標籤與歧視」。紅絲帶中心、國家衛生部的健康教育所及香港電台攜手合作，共同發起了一次媒體運動。此運動包括拍攝一輯片長十三分鐘的教育宣傳片，名為「愛在陽光下」。宣傳片由著名電影製作人杜琪峰監製，合共三十八位來自中國大陸與香港的藝人一起參與演出。他們聚首一堂，共同呼籲普羅大眾預防愛滋病和接納愛滋病患者的的重要性。主題曲「同行」由一名香港作曲家作曲，歌詞則由一名來自北京的年輕志願者撰寫，著名香港藝人劉德華和鄭秀文主唱。該宣傳片透過各種不同的渠道，包括：首映、公演，與及剪輯為政府宣傳片，呈現在公眾眼前。



上述的宣傳片和主題曲均獲得公眾的肯定。為了更充分利用這契機，我們訂定了一個名為「同行工程」的延續計劃。‘Tongxing’「同行」在普通話中的字面意思為：一同前行，藉此喻意促進社區共同參與愛滋病預防及護理工作就是「同行工

程」的方針。我們希望各個階層的不同組織和團體都能踴躍參與，與我們一起為促進接納愛滋病患者和預防愛滋病病毒在社會上進一步蔓延的兩項重大目標而努力。

目的

訂定「同行工程」的目的就是透過政府的鼓勵和支援，培育社區中的團體、組織和個人，參與愛滋病預防及護理方面的活動；並在社區中逐步引入健康推廣的創意良方。我們確認了多個非政府愛滋病機構為「同行伙伴」，並把「同行工程」的宣傳資料交予他們張貼。至於其他社區組織（例如：非政府的主流機構和學校）亦接到通知協助派發「同行工程」小冊子。任何人如能顯示他/她曾在「同行」工程推行期間，參與任何與愛滋病有關的活動，並獲「同行伙伴」機構證明屬實，均可獲贈宣傳片「愛在陽光下」與主題曲「同行」錄像光碟作為紀念禮品。

內容

二零零四年三月，「同行工程」首先在不同網站和報章上刊登廣告。兩個月後，「同行工程」正式在供市民大眾參與的嘉年華活動上開展。這次嘉年華由衛生署署長林秉恩醫生與愛滋病顧問局主席左偉國醫生主持。當日天公造美，陽光燦爛！「愛在陽光下」的完整版本再一次展現在公眾的面前。香港電台第二台前總監李再唐先生，向觀眾繪聲繪色地講述趕工拍攝的情況（僅在幾天內便完成拍攝工作！），以及製作宣傳片期間令人振奮的經驗。雖然觀眾在烈日當空下大汗淋漓，但他們仍然對不同組織及人士同心協力製作宣傳片時所付出的努力留下難忘的印象。這次嘉年華成功地邀請到九間非政府機構¹參與，並設立了十個遊戲攤位供公眾參與。當天總共送出了 263 張錄像光碟和 3,000 份其他紀念品。

在二零零四年三月至十二月底期間，總共送出了 12,545 張錄像光碟。四分之一的錄像光碟（3,096 張）是通過紅絲帶中心派發；而餘下的四分之三（9,536 張）則透過不同的社區組織和學校派發。百分之四十八的錄像光碟是由非政府的主流機構派發；百分之二十由提供直接愛滋病服務的非政府機構派發；百分之五通過學校活動派發；百分之二由地區組織派發。派發錄像光碟的數量在五月舉行「同行工程」開展慶典的時候達到最高峰（超過 2,500 張錄像光碟在一個月內贈送出去），其後便逐漸減少直至年底為止。

¹嘉年華於二零零四年五月十五日在樂富中心商場第二期平台舉行。參與機構包括：聖約翰座堂「愛之家」諮詢及服務中心、鳳凰計劃（香港戒毒會）、香港小童群益會、香港愛滋病基金會、關懷愛滋、明愛披星計劃、明愛社區中心（牛頭角）、香港婦女中心協會、愛滋病寧養服務協會。



超過九千名參與者回應了有關他們參與哪類型的愛滋病預防及護理活動的問題。百分之九十八（九千一百五十二名）的參與者表示參與愛滋病相關的活動，例如：研討會和宣傳節目。這些活動中大部分（百分之六十）都是由非政府的主流機構籌辦的，其次是紅絲帶中心（百分之二十四）、學校（百分之七）和非政府的愛滋病機構（百分之四）。餘下的百分之二（七十七人）表示曾經參與關懷愛滋病患者的活動，例如：投身志願工作，為病人提供支援。其中三名人士表示他們曾經向愛滋病相關機構捐款。

「同行工程」於二零零四年完滿結束；與此同時，香港亦正式度過發現第一宗愛滋病病毒感染個案後的第二十年。與早年相比，愛滋病預防工作要得到社區的支持，現時相對地更困難；原因可能是香港的愛滋病流行情況仍處於低水平，再加上抗愛滋病病毒藥物的出現令情況看似樂觀。「同行工程」正正能被視為一項創新的倡議 — 通過與不同機構的通力合作，促進社區對愛滋病問題的回應。一方面，我們很高興有大約三十間機構和大約一萬三千名人士與我們一起向著一個共同目標邁進；另一方面，我們相信就計劃的覆蓋面而言，仍然存著有待改善的空間。我們所做的社區工作不足嗎？獎勵（錄像光碟）不吸引嗎？抑或是，香港人根本一點也不關心愛滋病？

‘Tongxing’「同行」是一「同」前「行」的普通話譯音，這一詞正正表達了社區參與的精神；有賴於社區參與，愛滋病預防及護理計劃，以及推廣接納愛滋病患者的活動因而得以成功。

據估計，在香港現有三千名愛滋病病毒感染者/患者。每年接獲大約二百五十宗感染愛滋病病毒的個案。歌曲「同行」這幾句歌詞：「伸出你的手握著我的手，我們同行不分離……」帶給那些受愛滋病影響的人一個訊息：常伴左右。但願我們以至於整個社會都會永遠帶著「同行」的精神。

「同行伙伴」組織和機構列表：

- 關懷愛滋
- 佛教黃鳳翎中學
- 香港明愛
- 明愛聖若瑟中學
- 陳樹渠紀念中學
- 香港中文大學
- 宣道中學
- 社區健康組織
- 中華傳道會中心堂
- 香港城市大學
- 香港愛滋病基金會
- 香港小童群益會
- 香港青少年服務處
- 香港大學
- 世界宣明會中國辦事處
- 香港女童軍
- 香港紅十字會
- 香港救世軍
- 香港國際社會服務社
- 梁省德中學
- 寶覺小學
- 聖公會林護紀念中學
- 聖約翰座堂「愛之家」諮詢及服務中心
- 香港戒毒會
- 愛滋病寧養服務協會
- 香港善導會
- 香港中華基督教青年會
- 屯門醫院社區服務中心
- 基督教聯合那打素社區健康中心-香港教育學院保健中心

「同行工程」的宣傳海報



如欲獲取由38位本港與國內著名藝人為關懷愛滋病病毒感染者／患者合力演出而製作的「愛在陽光下」音樂電影及由劉德華、鄭秀文合唱的主題曲「同行」錄像光碟，請即成為『同行』工程的一份子，積極參與愛滋病預防及關懷愛滋病病毒感染者／患者的工作。詳情請瀏覽網站 www.27802211.com 或親臨紅絲帶中心查詢，電話：2304 6268，地址：九龍聯合道東200號，橫頭磡賽馬會診所二樓。